

Протокол	<p>Двадесет и четвърто заседание на РСР и тринадесето заседание на РКК на ЮИР Областна администрация, гр.Бургас, 17 ноември 2015 г., 10:00 ч.</p>
ПРЕДМЕТ:	<p>Съвместно заседание на Регионалния съвет за развитие (РСР) и Регионалния координационен комитет (РКК) на Югоизточен район (ЮИР)</p>
Участници:	<p><u>Членове на РСР и РКК /упълномощени представители/</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Иван Аспарухов - заместник - министър, МРРБ 2. Милен Минчев - главен експерт, Дирекция „НТП“, МТИТС, упълномощен представител на Антон Гинев - зам. министър, МТИТС 3. Михаил Бъчваров - държавен експерт в Дирекция „Политика на пазара на труда и трудова мобилност“, упълномощен представител на Лазар Лазаров - зам. министър, МТСП 4. Евгения Петкова - държавен експерт, Дирекция „Финанси на общините“, МФ упълномощен представител на Кирил Ананиев - зам. министър, МФ 5. Михаил Михайлов - зам. директор на ЮИДП, упълномощен представител на Георги Костов - зам. министър, МЗХ 6. Александър Бойков - гл. експерт ГД „ЕФК“, упълномощен представител на Любен Петров - зам. министър МИ 7. Мая Никовска - н-к отдел „РТД“, ГД, Туристическа политика“, упълномощен представител на Николина Ангелкова - министър, МТ 8. Мартин Райчев - старши експерт, Дирекция „Европейско и регионално енергийно сътрудничество“, МИЕ, упълномощен представител на Теменужка Петкова, министър, МЕ 9. Тонка Атанасова - директор РИОСВ-Бургас, упълномощен представител на Бойко Малинов, зам. министър, МОСВ 10. Димитър Дачев - упълномощен представител на Калоян Калоянов директор на ОД на МВР - Бургас 11. Мариана Кръстева - зам. обл. управител на област Стара Загора, упълномощен представител на Георги Ранов - областен управител на област Стара Загора 12. Севдалина Турманова - зам. обл. управител на област Бургас, упълномощен представител на Вълчо Чолаков - областен управител на област Бургас 13. Диана Динкова - зам. обл. управител на област Ямбол, упълномощен представител на Димитър Иванов - областен управител на област Ямбол 14. Кирил Аврамов - гл. секретар на област Сливен, упълномощен представител на Димитър Сяров - областен управител на област Сливен 15. Атанаска Николова - зам. кмет, упълномощен представител на

	<p>Димитър Николов - кмет на община Бургас 16. Жельо Георгиев - зам. кмет, упълномощен представител на Георги Димитров - кмет на община Карнобат 17. Петър Киров - кмет на община Елхово 18. Петър Петров - зам. кмет, упълномощен представител на Теньо Тенев кмет на община - Раднево 19. Георги Симеонов - директор на дирекция „Устойчиво развитие и евроинтеграция“, упълномощен представител на Живко Тодоров - кмет на община Стара Загора 20. Иб Мустафа - зам. кмет, упълномощен представител на Исмаил Осман - кмет на община Руен 21. Тонка Стоева - зам. кмет, упълномощен представител на Илиян Янчев - кмет на община Малко Търново 22. Хабибе Богуглиева - началник - отдел „ППМП“, упълномощен представител на Галина Стоянова - кмет на Община Казанлък 23. Нина Терзиева - зам. кмет, упълномощен представител на Христо Христов - кмет на община Болярово 24. Здравко Тошков - председател на РС КНСБ - Бургас, упълномощен представител на Чавдар Христов, КНСБ 25. Иван Костадинов - председател СРС на КТ „Подкрепа“ 26. Видка Вълчева - председател на ТИК - Бургас 27. Цанко Иванов - председател на БТПП - Бургас 28. Тодор Йосифов - регионален координатор АИКБ - Бургас 29. Евелин Кузманов - управител на ОИЦ - Бургас, упълномощен представител на Мария Зафирова, дирекция „Програмиране на средствата от ЕС“, МС 30. Николай Милев - представител на УО на ОП „Региони в растеж“, МРРБ 31. Елена Петрова - представител на УО на ОП „Човешки ресурси“, МТСП</p> <p><u>Гости на заседанието:</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ирина Захариева - главен директор на ГД „СПРРАТУ“, МРРБ 2. Васил Панделиев - кмет, община Сунгурларе 3. Иван Иванов - кмет на община Гурково 4. Шериф Куванджъ - зам. кмет, община Котел 5. Мартина Тодорова - н-к отдел „СПРРТК“, МРРБ 6. Даниела Опълченска - н-к отдел „СПКРРЮЦР“, МРРБ 7. Пеньо Дяков - мл. експерт, отдел „СПРРТК“, МРРБ 8. Йоана Йорданова - мл. експерт, община Казанлък 9. Борислава Йорданова - представител на обл. администрация - Бургас 10. Марина Дичева - представител на обл. администрация - Бургас 11. Проф. Веселина Троева - Изп. Директор на НЦТР ЕАД - София 12. Ана Димитрова - представител на „Географика“ ООД, София 13. Михаил Николов - представител на „Географика“ ООД, София
--	---

	<p>14.Савина Костадинова - ГД „ЕФК“ МИ 15.Румяна Влаева - общинско радио 16.Мирослава Милушева - топ новини 17.Силвия Сапунова - Power FM</p> <p><u>Секретариат на РСР на ЮИР:</u> 1.Мариела Червениякова 2.Пепа Барабанова 3.Петя Василева</p>
ПРОТОКОЛ:	Мариела Червениякова, Петя Василева, Пепа Барабанова - МРРБ
ВЪВЕДЕНИЕ:	
	<p>Съвместното заседание на Регионалния съвет за развитие и Регионалния координационен комитет на Югоизточен район се проведе в конферентната зала на Областна администрация гр.Бургас. Присъстваха членове на РСР и РКК на ЮИР, упълномощени техни представители, в т.ч представители на министерства, областни администрации, общини, организации на работодателите и работниците, Секретариат на РСР и РКК на ЮИР и гости.</p>
	<p>Откриване на заседанието и приветствие от г-жа Севдалина Турманова - зам. областен управител на област Бургас, упълномощена от г-н Вълчо Чолаков - председател на РСР и РКК на ЮИР</p>
	<p>Г-жа Севдалина Турманова приветства участниците в заседанието с „Добре дошли“, благодари за присъствието им от свое име и от името на областния управител на област Бургас и обявя наличието на кворум. Съвместното заседание бе открито при следния проект за дневен ред:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Представяне на новите членове на Регионалния координационен комитет на Югоизточен район - представители на Управляващите органи на Програмите за периода 2014-2020 г.; 2. Обсъждане и приемане на промени на Вътрешните правила за работа на Регионалния координационен комитет към Регионалния съвет за развитие на Югоизточен район; 3. Избор на представители на РСР на ЮИР на ОП по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица 2014-2020 г. , в КН на ОП „Развитие на човешките ресурси“2014-2020г. и нови заместник - представители в КН на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г. и ОП „Инициатива за малки и средни предприятия“ 2014-2020г., КН на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г.; 4. Представяне и обсъждане на Целенасочена инвестиционна програма в подкрепа на развитието на Северозападна България, Родопите, Странджа, погранични, планински и полупланински слаборазвити райони; 5. Представяне на обобщена информация за хода на операциите по Оперативните програми (2007-2013г.) в Югоизточен район към м.ноември 2015 г.;

	<p>Кафе - пауза - 20 мин.</p> <ol style="list-style-type: none"> 6. Представяне на информация за ОП „Региони в растеж“ за периода 2014-2020г.; 7. Представяне на информация за ОП „Инициатива за МСП“ за периода 2014-2020 г. ; 8. Обсъждане проекта на Методически указания за разработване на концепциите и схемите за пространствено развитие по чл. 7б -7д на ЗРР. 9. Предложение за осигуряване на публичност на приетите решения и обсъдените въпроси; 10. Разни; 11. Закриване на заседанието.
	<p>Г-жа Турманова напомни на присъстващите, че на основание чл.53, ал.5 от Правилника за прилагане на Закона за регионално развитие и съгласно чл.11, ал.4 от ВПРРКК, всеки член може да направи предложение за включване на нови точки в Дневния ред. Поради липса на нови предложения, тя подложи на гласуване проекта за Дневния ред. РСР и РКК на ЮИР единодушно решиха:</p>
	<p>РЕШЕНИЕ 1: РЕГИОНАЛНИЯТ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ И РЕГИОНАЛНИЯТ КООРДИНАЦИОНЕН КОМИТЕТ НА ЮГОИЗТОЧЕН РАЙОН ОДОБРЯВАТ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ДНЕВЕН РЕД НА СЪВМЕСТНОТО ЗАСЕДАНИЕ НА РСР И РКК НА ЮИР</p>
	<p>Първа точка от дневния ред „Представяне на новите членове на Регионалния координационен комитет на Югоизточен район - представители на Управляващите органи на Програмите за периода 2014-2020 г.“</p> <p>Председателят уведоми аудиторията, че в резултат на осъществена кореспонденция с Управляващите органи на Оперативните програми са определени титуляри и заместници от УО на различните програми и ЦКЗ към МС, в състава на РКК на ЮИР. Г-жа Турманова приветства онези от тях, които присъстваха на съвместното заседание, призова ги да обединят усилията си за постигане на една добра координация и партньорство и им пожела успешна съвместна работа.</p> <p>Заседанието продължи с втора точка от Дневния ред: „Обсъждане и приемане на промени на Вътрешните правила за работа на Регионалния координационен комитет към Регионалния съвет за развитие на Югоизточен район“</p> <p>Думата бе предоставена на г-жа Мариела Червениякова - секретар на съвета. Присъстващите бяха запознати в резюме с промените във Вътрешните правила за работа на Регионалния координационен комитет и мотивите за актуализацията им. Промяната се дължи основно на новите програми за периода 2014-2020г., които налагат добавяне на техни представители от Управляващите им органи в състава на комитета, както и на промяна на действащата нормативна база в областта на регионалното развитие. Подобно изменение е извършвано през 2010 и 2012г. В състава на РКК на ЮИР се включват:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Представителите на Регионалния съвет за развитие на Югоизточен район в комитетите за наблюдение на Споразумението за партньорство на Р България с ЕК и програмите, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз

- ✓ По един представител на управляващите органи на програмите, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз за програмен период 2007-2013 г. до приключване на дейността на Управляващия орган;
- ✓ По един представител на управляващите органи на програмите, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз за програмен период 2014-2020 г. в т.ч.:
 - Оперативна програма „Региони в растеж“;
 - Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“;
 - Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“;
 - Оперативна програма „Околна среда“;
 - Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“;
 - Оперативна програма „Добро управление“;
 - Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“;
 - Програма за „Морско дело и рибарство“;
 - „Програма за развитие на селските райони“;
 - Оперативна програма по „Фонд за европейско подпомагане на най-нуждащите се лица“;
- ✓ Представител на МРРБ от ГД „Управление на териториалното сътрудничество“;
- ✓ Представител на Централното координационно звено в Министерския съвет;
- ✓ Областните управители на областите, включени в обхвата на Югоизточен район: Бургас, Сливен, Ямбол и Стара Загора.

Г-жа Червениякова припомни на присъстващите за ангажимента на представителите на управляващите органи на програмите да представят периодично актуална информация за изпълнението на съответните програми, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз на територията на Югоизточен район.

Г-жа Турманова благодари за информацията и предостави думата на присъстващите за въпроси и коментари. Поради липса на такива, РКК гласува следното Решение:

РЕШЕНИЕ 2:

РЕГИОНАЛНИЯТ КООРДИНАЦИОНЕН КОМИТЕТ ПРИЕМА ВЪТРЕШНИТЕ ПРАВИЛА ЗА РАБОТА НА РЕГИОНАЛНИЯ КООРДИНАЦИОНЕН КОМИТЕТ НА ЮГОИЗТОЧЕН РАЙОН

Председателят премина към трета точка от Дневния ред „Избор на представители на РСР на ЮИР на ОП по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждащите се лица 2014-2020 г. , в КН на ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020г. и нови заместник - представители в КН на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г. и ОП „Инициатива за малки и средни предприятия“ 2014-2020г., КН на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г.“

Г-жа Турманова информира аудиторията за Постановление 189 на Министерски съвет от 20.07.2015г., според което функциите на комитетите за наблюдение на Оперативните програми за периода 2007-2013г. се обединяват с комитетите за наблюдение по програмите за програмен период 2014-2020г. В тази връзка от Агенцията за социално подпомагане, Министерството на икономиката, Министерството на труда и социалната политика и Министерството на регионалното развитие и благоустройството са постъпили писма за

номинации на представител и заместници на РСР на ЮИР, за участие в работата на Комитетите за наблюдение по съответните програми. Г-жа Турманова запозна членовете с избора на представители и заместници, с уточнението, че по ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г. и ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г. са номинирани допълнително двама заместници към предварително определените титуляр и заместник. Председателят предложи да се гласуват направените предложение, след което РСР на ЮИР взе следното решение

РЕШЕНИЕ 3: РЕГИОНАЛНИЯТ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЮГОИЗТОЧЕН РАЙОН ОДОБРЯВА НАПРАВЕНИТЕ НОМИНАЦИИ ЗА ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА РСР НА ЮИР В КОМИТЕТИТЕ ПО НАБЛЮДЕНИЕ НА ПРОГРАМИТЕ, КАКТО СЛЕДВА:

Представители в КН на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г. и Оперативна програма „Инициатива за малки и средни предприятия“ 2014-2020 г.

ДИМИТЪР СЯРОВ - областен управител на област Сливен, *титуляр*
 НИКОЛАЙ ГРОЗЕВ - кмет на община Нова Загора, *заместник*
 ВЪЛЧО ЧОЛАКОВ - областен управител на област Бургас, *заместник*
 ГЕОРГИ ЛАПЧЕВ - кмет на община Царево, *заместник*

Представители в КН на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г.

ГЕОРГИ РАНОВ - областен управител на област Стара Загора, *титуляр*
 ДИМИТЪР НИКОЛОВ - кмет на община Бургас, *заместник*
 ДИМИТЪР СЯРОВ - областен управител на област Сливен, *заместник*
 ДИМИТЪР ИВАНОВ - областен управител на област Ямбол, *заместник*

Представители в КН на ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г.

ГЕОРГИ РАНОВ - областен управител на област Стара Загора, *титуляр*
 ГАЛИНА СТОЯНОВА - кмет на община Казанлък, *заместник*

Представители по Оперативна програма за храни и/или основно материално подпомагане по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждащите се лица

ДИМИТЪР ИВАНОВ - областен управител на област Ямбол, *титуляр*
 ДИМИТЪР СЯРОВ - областен управител на област Сливен, *заместник*

Заседанието продължи с четвърта точка от Дневния ред: „Представяне и обсъждане на Целенасочена инвестиционна програма в подкрепа на развитието на Северозападна България, Родопите, Странджа, погранични, планински и полупланински слаборазвити райони“. Думата взе проф.Веселина Троева - изп.Директор на Националния център за териториално развитие ЕАД- София.

Целенасочената инвестиционна програма е разработена въз основа на Програмата на Правителството за стабилно развитие на Република България за периода 2014-2018 г. и по-конкретно, по Приоритет 13.1. „Преодоляване на икономическата изостаналост на отделни

райони в страната - целенасочена инвестиционна програма в подкрепа на развитието на Северозападна България, Странджа, Родопите и други погранични, планински и полупланински слабо развити райони. Основната цел на програмата е повишаване заетостта на населението и привличане на инвестиции в икономически изоставашите райони на страната за преодоляване на негативните демографски процеси, силните вътрешни и външни миграционни процеси, липсата на работни места и ниските доходи, ограничения достъп и ниско качество на предлаганите публични услуги. Г-жа Троева уточни, че ЦИП включва четири подпрограми, насочени към най-изостаналите в социално-икономическото си развитие територии - Северозападна България, Странджа, Родопите и други погранични, планински и полупланински слабо развити райони - обхващащи 53,7 % от територията на страната и 29,2% от населението ѝ. Първите резултати от анализа сочат, че и във всички проблемни райони се наблюдава обезлюдяване, застаряване на населението и безработица, а спецификите се открояват главно във физико-географските им дадености. Това предполага прилагането на аналогични инструменти за подпомагане. Структурата на ЦИП е сходна с тази на програмните документи по ЗРР. Основните инструменти за подпомагане са публични инвестиции в инфраструктури, стимули за частния бизнес и публично-частни партньорства. Инвестициите следва да стимулират създаването на нови работни места и намаляване на безработицата. В резултат на проведените анализи, проектните предложения са групирани по предметна насоченост, номинирани са за ЦИП и са разделени на 2 групи по критерия „реализуемост“ - за средносрочна реализация (до 2018 г. и в рамките на настоящия планов период) и за дългосрочна реализация - след 2020 г. Г-жа Троева запозна накратко присъстващите с използваните в програмата принципи и подходи и структурата на документа:

- ✓ **Инвестиционна част** - пакет от приоритетни мащабни проекти за финансиране от ДБ 2016-2018 г. - подсилена реална икономика и увеличена заетост.
- ✓ **Координираща част** – проекти, финансирани от оперативни програми, от други европейски и национални фондове, от частни източници - (2016 - 2020 г.)
- ✓ **Банка идеи** - проекти с неизяснени източници на финансиране - след 2020 г.

Вниманието на аудиторията бе насочено по конкретно към ЦИП 3 Странджа-Сакар, която обхваща територията на 5 общини- Тополовград, Елхово, Средец, Болярско и Малко Търново с площ 3,6% от националната територия и население 48 143 души. Географският обхват на района, определящ и неговото наименование, покрива значителна част от планините Странджа и Сакар и включва общините, които попадат с повече от 40 % от територията си и повече от 10 % от населението в планинската част. Визията на района е Странджа - Сакар - пространствена, икономическа и социална общност с трудно настояще, но обещаващо бъдеще, базирано на:

- ✓ Природен парк „Странджа“, превърнат във „фабрика“, валоризираща природно и културно наследство;
- ✓ Засилен обмен с близкото Черноморие и съседна Турция;
- ✓ Целенасочена инвестиционна програма, привличаща инвестиции и човешка енергия.

Стратегическият пакет на ЦИП Странджа включва:

СЦ 1: Балансирана подкрепена икономика

- ✓ П1 Нови инвестиции – индустриални паркове, пазарна инфраструктура и др.;
- ✓ П2 Атрактивно икономическо пространство;
- ✓ П3 Аграрен сектор - зеленчукопроизводство, разширени трайни насаждения и биоземеделие;
- ✓ П4 Туризм - инфраструктура, социализация и валоризиране на културно и природно наследство, подобрен маркетинг на туристическия продукт (бренд “Странджа”)

СЦ 2: Привлечена човешка енергия, повишен административен капацитет

- ✓ П5 Жилищна програма за млади квалифицирани кадри (200 жилища)
- ✓ П6 Обновяване на оборудване и учебни програми в професионалните училища (Средец, Елхово, паралелка в М.Търново, паралелка в Тополовград)
- ✓ П7 Стипендии - студенти по специалности, необходими за местната икономика и за общинските администрации;

СЦ 3: Обновяване на инфраструктури и превенция на риска

- ✓ П8 Изграждане на източен клон от Южната тангента (от П 99 до с. Вълчаново на изток до I 9 в м. Босна, на изток до П 99 над Царево) - 251,3 км
- ✓ П9 Рехабилитация на общинската пътна мрежа
- ✓ П10 Повишена достъпност в ПП „Странджа“, вкл. до туристически обекти
- ✓ П11 Доизграждане и рехабилитация на водоснабдителни и иригационни системи

СЦ 4: Балансирано пространствено развитие чрез трансгранично сътрудничество

- ✓ П12 Съвместни екологични проекти - България – Турция
- ✓ П13 Съвместни туристически проекти

Финансирането на проектите е със средства от държавния бюджет, разпределени по Специфичните цели на програмата, както следва: СЦ1 - 43% от средствата; СЦ2 - 21%, СЦ3- 29% и по СЦ4 - 7%. Г-жа Троева обърна внимание, че ще се финансират приоритетно онези проекти, които водят до разширяване и развитие на бизнеса, разкриване на нови работни места и привличане на инвестиции. Тя изрази готовността и желанието си да се дискутира допълнително списъка с проектни предложения, които предстои да попаднат в обхвата на програмата. Членовете на съвета бяха запознати в общи линии и с ЦИП4 - погранични, планински и полупланински слабо развити райони. Представен бе териториалния обхват на програмата по делимитация на Националния институт по геофизика, геодезия и география към БАН. Поради твърде широкия обхват на програмата и невъзможността тя да се насочи към цялата страна, изпълнителите предлагат набор от икономически критерии:

- ✓ Относителен дял на собствените приходи спрямо общо данъчни приходи (2014 г.)
- ✓ Средна годишна заплата за три последователни години (2011, 2012, 2013 г.)
- ✓ Нетни приходи от продажби на жител за три последователни години (2010, 2011, 2012 г.)
- ✓ Средногодишно равнище на безработица за три последователни години (2011, 2012, 2013 г.)

В резултат на прилагане на критериите общините, които попадат в обхвата на програмата са условно обособени в три групи: Старопланински-Средногорски район, Западни планини и Гранични, като общия им брой е 52 бр. Общините от Югоизточен район попадащи в обхвата

на Старопланински - Средногорската група са 8 на брой от 3 области и са с население - 106057 души. В Област Бургас - Руен и Сунгурларе; Област Сливен - Котел и Твърдица; Област Ст. Загора - Гурково, Мъглиж, Николаево и Павел Баня. **Г-жа Троева** представи стратегическата част на ЦИП 4 с уговорката, че предстои формулиране визията на района. Стратегическите цели са 3:

- ✓ СЦ 1 Съживена икономика
- ✓ СЦ 2 Укрепен човешки ресурс
- ✓ СЦ 3 Инфраструктура и екология

Общо постъпилите предложения от общините са 469, разпределени по тематични групи, номинирани за ЦИП4 (152 бр. с индикативна стойност - 401 883 хил.лв.) и за реализация чрез други планови документи (317 бр. с индикативна стойност - 999 979 хил.лв.).

Според **г-жа Троева** управлението на ЦИП следва да се основава на принципите на макрорегионалните стратегии - без промени в законодателството, без нови структури, без допълнително финансиране. Тя допълни, че предстои да бъде избран окончателен модел на управление на програмата. По отношение на мониторинга, изпълнителят е предложил набор от индикатори, върху които да се базира системата за наблюдение и оценка. Най-често източниците на информация за стойността на индикаторите са официални статистически данни. При оценката на програмата се ползват данните от системата за мониторинг, за да се проследи ефекта от интервенциите. Предвиждат се две оценки- междинна и последваща. Предмет на анализ и оценка са осъществяването на първоначално планираните резултати и тяхната устойчивост, степента на постигане на целите, ефективността и ефикасността на използваните ресурси, заложи в програмата. В заключение, **г-жа Троева** съобщи на присъстващите, че вариантите на трите подпрограми са качени на сайта на МРРБ, с изключение на ЦИП 4, за която срокът е по-дълъг. Тя още веднъж призова общините да селектират отговорно най-значимите проекти, които ще подпомогнат да се постигне синергичния ефект от изпълнението на проекти по различни програми действащи на една и съща територия.

Г-жа Турманова благодари за представената информация и даде думата за въпроси и коментари по темата. Зам.министъра на МРРБ, **г-н Иван Аспарухов** взе отношение по ЦИП. В началото той се обърна към кметовете, които присъстваха на заседанието с пожелание за успешен мандат на прага на новия програмен период, въпреки неблагоприятната ситуация в много общини по отношение на икономическото им благосъстояние. По отношение на селекцията на проекти по ЦИП, той не скри благодарността си към общините, при избора на важните за тях проекти. В голяма степен представителите на местната власт, според **г-н Аспарухов** са се справили с тази селекция и са представили няколко интегрирани проекти. Въпреки това, той сподели мнението си относно инфраструктурните проекти и тяхната роля за подобряване благосъстоянието на района, като отчете факта, че инвестициите сами по себе си не носят благосъстояние и не водят до преодоляване на различията между районите. Те трябва да се насочат там, където ще имат положителен ефект върху обикновените хора. Проектите следва да бъдат насочени към разрешаването на основни и значими проблеми, касаещи общините и областта. Те трябва да бъдат структурирани, приоритизирани и интегрирани с целите на Общинските планове и Областните стратегии за развитие.

Г-н Аспарухов отправи молба към общините за едно отговорно преглеждане на програмата

и предлагане на разработени идеи, с изяснени цели, подготвени терени и с готовност да бъдат финансирани непосредствено след одобрението им. Той сподели на аудиторията, че при първото четене на бюджета опита да се защити първата изискуема сума от 30 милиона лв., е неуспешен. Въпреки това предстои да бъде одобрено финансирането на проектите в началото на новата бюджетна година, поетапно по степен на тяхната готовност. Според зам.министъра е от изключително значение програмата да се реализира успешно, за да се съживи икономиката в слабо развитите райони и да се подобри тежкото състояние на по-голямата част от населените места. Разработването на ЦИП, според **г-н Аспарухов** е трудно, тъй като тя обхваща обширна територия от страната, различни социално-икономически сфери, свързана е с различни институции и нива на управление. Въпреки това той изрази своя оптимизъм и допълни, че съживяването на регионалната икономика може да се постигне само с една по-дългосрочна намеса на държавата. **Г-н Аспарухов** изрази одобрението си обсъждането на готовата програма да стартира в гр. Бургас, един от районите, който показва сериозни намерения на икономическо възвръщане, за разлика от северните райони, където нещата са доста песимистични.

Г-жа Турманова благодари на зам.министъра за положителната оценка, която той даде на Югоизточен район и за полезния коментар по темата. Думата бе предоставена на кметовете за въпроси и препоръки. **Г-жа Нина Терзиева** - зам.кмет на община Болярско сподели мнението си, че от доста години в страната има райони, които се нуждаят от допълнителна подкрепа от държавата, за да могат да съществуват и в тази връзка програмата, според нея е закъсняла. Въпреки това тя приветства ЦИП и се надява да се компенсира по някакъв начин неблагоприятната ситуация в слабо развитите райони. Зам.кметът на Болярско съобщи, че проектите на общината са включени почти изцяло в програмата. Според нея, инвестициите следва да се насочват за развитие на човешкия фактор, а не за инфраструктура. Средствата, които са въввлечени в инфраструктурни проекти, по никакъв начин не са повлияли на миграционните процеси и не са успели да задържат хората на тези територии. Изрази съжаление, че здравеопазването остава извън обхвата на програмата и няма да бъдат подкрепени предложенията на общината за изграждане на мобилни аптеки и осигуряване на достъп до лекарства на хората. **Г-жа Терзиева** отправи запитване относно координиращата част на ЦИП и по конкретно за посочените източници за финансиране, неотговаряне на критериите за допустимост при кандидатстване по програмите и за създаването на местни инициативни групи.

Г-н Аспарухов, в отговор на запитването заяви, че несъответствията, за които става дума са изчистени в хода на обсъждане на програмата. Той заяви, че предстои повторно отваряне на програмата и посъветва общинските администрации да се подготвят и да организират МИГ, тъй като в МИГ-вете досега, според зам.министъра има невероятни постижения. **Г-жа Терзиева** отново акцентира върху това да не се ограничават и конкретизират източниците за финансиране на проектите, поради наличието на други възможни инструменти, които биха могли да се използват. **Г-жа Троева** направи уточнение, че посочените източници на финансиране са примерни и не ограничават използването на други такива, а по отношение на допуснатите грешки и неточности в програмата, тя сподели с аудиторията, че документът се изготвя в един изключително динамичен период и би се радвала на съдействие за откриване и коригиране на такива моменти.

Г-жа Атанаска Николова - зам. кмет на община Бургас се обърна към екипа, разработващ програмата, с молба да се засили комуникацията между кметовете и изпълнителя особено там, където има смяна на представителите на местната власт и експертния капацитет е ограничен. Тя посъветва **г-жа Троева** да оказват съдействие и помощ на общините в процеса на формулиране на проектните си предложения, най-вече на тези от тях, чиито представители не са успели да присъстват на заседанието. **Г-жа Троева** благодари за препоръката и направи уточнение, че списъкът с проекти не е затворен и окончателен. Тя изрази мнение, че голяма част от проектите прекратяват реализацията си поради промени на определени обстоятелствата, тежки съдебни процедури и други пречки. От по-голямо значение, според изпълнителя е формулиране на проектната идея и стартиране на проект, за който има проектна готовност, има доказан социален и икономически ефект върху територията и възможност да се намерят допълнителни източници за неговото финансиране.

Г-н Аспарухов акцентира върху факта, че проектите предложени за финансиране по ЦИП са залегнали в дългосрочните програми за развитие на общините и кметовете следва да са запознати с тези планови документи. В тази връзка той предложи на новите ръководства, че не е изключено възможна промяна в общинските планове за развитие, но тя следва да се внесе по надлежния ред и да се обсъди на заседание на общински съвет, след което да се уведоми изпълнителя и МРРБ за това.

Г-жа Турманова благодари на зам.министъра и г-жа Троева и призова присъстващите да обединят усилията си за включване на всички общини по програмата.

Заседанието продължи с пета точка от Дневния ред *„Представяне на обобщена информация за хода на операциите по Оперативните програми (2007-2013г.) в Югоизточен район към м.ноември 2015 г.“*. Думата взе г-жа Елена Петрова - представител на Управляващия орган на ОП „Развитие на човешките ресурси 2007-2013 г.“ Представената информация по напредъка на програмата към 04.11.2015 г. е следната: Договорените средства на национално ниво са в размер на 2 473 824 277,85 лв. или 104,20 %, а разплатените средства са 2 254 874 443,14 лв. или 94,98 %. Общият брой сключени договори в област Ямбол е 101 на обща стойност - 10 121 509 лв., а на изплатените средства - 9 405 064 лв. Общият брой договори в област Сливен е 64 на обща стойност - 6 891 380 лв., а изплатените средства са в размер на 5 193 206,80 лв. Общият брой договори в област Стара Загора е 113 на обща стойност - 12 850 405,29 лв., а изплатените средства са в размер на 10 156307,44 лв. Общият брой договори в област Бургас е 174 на обща стойност - 21 807 147,06 лв., а изплатените средства са в размер на 18 407 048,08 лв. За Югоизточен район най-висок ръст договорени и разплатени средства се отчитат в област Бургас, следвана от областите Стара Загора, Ямбол и Сливен.

По брой проекти с изключение на Югозападен район, където усвояването на средства е два пъти по-голям размер от останалите, **Югоизточен район** е съпоставим сред останалите райони в страната и няма значима разлика.

Г-жа Елена Петрова уведоми аудиторията за старта на новата ОП „Развитие на човешките ресурси“ и информира присъстващите, че по първата операция „Независим живот“ вече са сключени договори. По схемата се дава възможност за подпомагане на общините при

предоставянето на социални и интегрирани услуги на хора, които са в невъзможност да се самообслужат. След първата оценителна сесия по тази програма първите сключени договори на територията на района са : за област Ямбол - 4 бр. договора в общините Ямбол, Елхово, Тунджа и Стралджа на стойност 1 993 955,82 лв.; за област Бургас са сключени 3бр. договори в общините Поморие, Сунгурларе и Карнобат на обща стойност 1 498 204,56 лв.; за област Сливен договорите са два в общините Твърдица и Нова Загора на стойност 991 194,31 лв.; за област Стара Загора сключените договори са 2 в общините Чирпан и Братя Даскалови на стойност 999 948,06 лв. Тя отбеляза, че предстои сключване на договори и с останалите общини, които са подали своите проектни предложения по тази схема. Общините, които не са подали предложения, но все още имат тази възможност са - Гълъбово, Раднево, Стара Загора, Руен, Созопол. Техните предложения ще се разгледат в началото на следващата година.

Г-жа Петрова обърна внимание на присъстващите относно резултатите от проведените заседания на Комитета за наблюдение на ОП РЧР 2014-2020 г. В краткост тя разясни, че е направена промяна в Насоките за кандидатстване по процедурата за подбор на проекти BG05M9OP001-1.003 „НОВО РАБОТНО МЯСТО 2015“, която цели увеличаване на бюджета на процедурата на 100 млрд лева и съответно на целевата стойност на индикаторите. Друга промяна в Насоките за кандидатстване е премахването на третия краен срок за подаване на проектни предложения по процедурата. Тази промяна е в резултат на решение на Комитета за наблюдение на ОП РЧР 2014-2020 г., процедурата за подбор на проекти да бъде прекратена след втория краен срок – 19.11.2015 г. Във връзка с промяна в европейското законодателство е извършена и промяна в образа на Декларация за нередности и приложението към Насоките за кандидатстване. Новата Декларация, както и коригираните Насоки за кандидатстване са публикувани на интернет адресите: <http://csf.bg/> ;<http://www.eufunds.bg/> и <https://eumis2020.government.bg>. В заключение, **г-жа Петрова** допълни, че са одобрени и нови 80 млн. лв., предвидени за подпомагане на най-уязвимите групи. Целта на тези средства е да се повиши качеството на живот, социалното включване и трайната интеграция на най-маргинализираните общности, включително ромите, чрез реализацията на комплексни мерки и прилагането на интегриран подход. За да кандидатстват общините по схемата е необходимо да актуализират своите Общински планове за развитие в съответствие с Националната стратегия за интегриране на ромите 2012-2020 г.

Г-жа Турманова благодари на **г-жа Петрова** и поради липса на въпроси и коментари предостави думата на **г-жа Савина Костадинова** - представител на ГД „ЕФК“, МИ за информация по ОП „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика 2007-2013 г.“ Тя пристъпи с обща информация по Оперативната програма, като събщи, че общият размер на разплатените средства е 2 108 млрд. лева или 92,75 % от бюджета на ОПРКБИ и 91,51 % от размера на договорените средства. По специфични цели общият размер на публичните финансови средства е приблизително 1.2 млрд. евро.

Г-жа Костадинова представи и обобщената информация към 30 октомври 2015г. на ниво Югоизточен район:

По Приоритетна ос 1 „Развитие на икономика базирана на знанието и иновативни

дейности“

Сключените договори за безвъзмездна финансова помощ за област Стара Загора са 37 бр., област Бургас - 9бр., област Сливен - 4бр. и за област Ямбол - 5 бр. Договорената безвъзмездна финансова помощ е 57,848 млн. лв., а изплатените средства са 44,030 млн.лв. От всички договори 45 са изпълнени, 7 са прекратени и 3 бр. са в процес на изпълнение.

По Приоритетна ос 2 „Повишаване ефективността на предприятията и развитие на благоприятна бизнес среда“

Сключените договори за безвъзмездна финансова помощ за област Стара Загора са 130 бр. област Бургас - 77 бр., област Сливен - 37 бр. и за област Ямбол 23 бр. Договорената безвъзмездна финансова помощ е 172, 487 млн. лв., а изплатените средства са 127,859 млн.лв. От всички договори 212 са изпълнени, 41 са прекратени и 17 бр. са в процес на изпълнение.

Г-жа **Савина Костадинова** уведоми членовете на съвета, че информацията относно Процедурите по Приоритетна ос 3 „Финансови ресурси за развитие на предприятията“, които се изпълняват от Холдинговия фонд JEREMIE се публикува на интернет адрес <http://jeremie.bg/>, а актуална информация за изпълнението на Оперативната програма се публикуват на www.opcompetitiveness.bg, www.eufunds.bg.

В краткост г-жа **Костадинова** обърна внимание и на Оперативна програма „**Иновации и конкурентоспособност**“ 2014 – 2020 г. , която към настоящия момент е с подкрепени две процедури:

Процедура „Подкрепа за внедряване на иновации в предприятията“. Процедурата цели насърчаване на иновационните дейности в предприятията в тематичните области на ИИС. Бюджета по тази процедура е в рамките от 50 000 000 лв. до 97 791 500 лева. Минималният размер на БФП е в рамките на 100 000 лева, а максималният размер е 1 500 000 лева. Към момента процедурата е качена на сайта на УО за обществено обсъждане.

Процедура „Подобряване на производствения капацитет в МСП“. Процедурата цели подобряване на производствените процеси, повишаване на производствения капацитет и капацитета за управление с цел засилване на експортния потенциал на предприятията.

Срока за кандидатстване е приключил с доста на брой предложения, на които предстои сключване на договори до края на годината.

През декември 2015 г. предстои стартиране и на **Процедура „Енергийна ефективност в МСП“.** Нейната цел е подобряване на енергийната ефективност на предприятията и използване на енергия от ВЕИ.

Г-жа **Турманова** благодари на г-жа Костадинова за представената информация.

Г-н **Аспарухов** отправи питане по отношение броя на бенефициентите за новия планов период. Г-жа **Костадинова** сподели мнение, че през изминалите години действително бенефициентите са били по - плахи и неуверени, но тя отбелязва че новата програма се радва на по-голям успех и интерес.

Поради липса на други коментари, г-жа **Турманова** даде думата на г-н **Евелин Кузманов** - управител на ОИЦ- Бургас, ЦКЗ – МС.

В увод г-н **Кузманов** представи обобщени данни за България. По разплатени средства според

статистиката за програмния период 2007-2013 г., страната ни е едва в последната осмица или на 24-то място от 28-те членки на Европейския съюз. Това представя зле страната ни в усвояването на европейските средства, но е обяснимо предвид факта, че България е една от новите членки на ЕС. По данни на ЕК България е в топ 5 на държавите по показатели на усвояване на най-много евросредства с около 93%, но и също така е на първо място по неполучени средства от европейския бюджет.

Г-н **Кузманов** представи обобщена информация и анализира напредъка по усвояването на средства на програмите към месец ноември 2015 г., като отбелязва, че от общия усвоен бюджет по програмите, най-много средства са реализирани по ОПТ – 3 918 468 568,90 лв., следвани от Околна среда – 3 521 957 127,09 и Регионално развитие – 3 131 821 211,87 лв. Разпределението на средствата по оперативни програми в страната показва, че общото финансиране за периода 2007-2013 г. по 7-те оперативни програми е 15 684 187 339,80 лв., като от тях националното финансиране е в размер на 2 631705 013,30 лв., а от ЕС е 13 052 482 326,50 лв.

Общият брой сключени договори по райони е 9711 бр., като Югозападен е с най-висок брой заради столицата - 3434 бр. Югоизточен район е с 1054 бр. договори, от които най-много са в област Бургас – 372 бр., следвани от област Стара Загора 332 бр., област Ямбол 178 бр. и област Сливен 150 бр. На ниво Югоизточен район са сключени още 22 бр. договори по различни програми. Стойността на сключените договори в ЮИР е 2 523 985 603 лв. , от която с 28% (705 285 980лв.) лидер е област Бургас, следвана от област Стара Загора с 19 % (477 680 962 лв.), област Ямбол с 9% (223 040 421 лв.) и област Сливен с 6% (149 430 974 лв.). Представеният статус на сключените договори в ЮИР показва, че най-висок е процента на приключените договори - 76% или 803 бр., в процес на изпълнение са 12% или 125 бр., прекратени 10% - 101 бр., регистрирани 1% или 16 бр. и временно спрени 1% или 9 договора. Картичката на сключените договори на ниво общини показва, че за област Бургас най-ярко се откроява община Бургас със 175 бр. проекти, следвана от община Несебър – 33 бр. и общините Карнобат - 23 бр. и Айтос – 21 бр. договори. За област Сливен разпределението е следното - община Сливен 99 бр., следвана от община Нова Загора с 24 бр. и община Твърдица с 10 бр. договори. Сключените договори на ниво общини за област Стара Загора показва отново превес община Стара Загора с най-висок брой проекти - 156 бр., следвана от община Казанлък - 66 бр. и община Чирпан -17 бр. договори. Общините Гурково и Раднево са с равен брой договори 14 и след тях са останалите общини на област Стара Загора с под 10 бр. За област Ямбол разпределението е следното - община Ямбол 103 бр., следвана от община Елхово с 18 бр. и община Тунджа с 16 бр. договори. Разпределението на сключените договори на територията на Югоизточен район по седемте оперативни програми е следното: ОПТ - 4бр. ; ОПАК - 58 бр.; ОПОС - 51 бр.; ОПРР - 141 бр.; ОПКБИ - 315 бр.; ОПРЧР - 481 бр.; ОПТП – 4 бр. проекти, свързани със създаване и функциониране на Областните информационни центрове. Г-н **Евелин Кузманов** припомни на присъстващите, че данните от презентацията са обобщени на база информационната система ИСУН, която е част от Единния информационен портал на Структурните фондове на ЕС с електронен адрес www.eufunds.bg.

В допълнение той информира участниците в заседанието за предстоящата помощ от 104 млн.евро за България по новата оперативна програма за храни, финансирана от Фонда за

европейско подпомагане на най - нуждаещите се лица. С оглед програмата, Областните информационни центрове и Българският червен кръст са стартирали съвместна информационна кампания „Задно за съпричастността“, насочена към уязвимите социални групи. Инициативата е част от националната информационна кампания на мрежата от Областни информационни центрове и БЧК и е насочена към представители на общините, бюра по труда, социални работници и доброволци на Българския Червен Кръст. Целта е експерти на областните центрове да обучат координаторите и доброволците на БЧК, които по време на раздаване на пакети с храни и продукти на най-нуждаещите се да предоставят информация и за мерките в подкрепа на хората в неравностойно положение.

Гжа Турманова благодари на **г-н Кузманов** за предоставената обобщена информация по програмите и обяви кратка почивка за кафе пауза.

Кафе - пауза

Заседанието продължи със следващата **шеста** точка от Дневния ред „**Представяне на информация за ОП „Региони в растеж за периода 2014-2020 г.**“ Председателят представи думата на **г-н Николай Милев** - главен експерт в отдел „Югоизточен район“ към ГД ПРР, МРРБ и представител на УО на ОП „Региони в растеж“. **Г-н Милев** представи подробна информация относно предвидените финансови ресурси, мерки и конкретни бенефициенти по всяка от приоритетните оси на ОПРР 2014-2020г. **Приоритетна ос 1** „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ се базира на ИПГВР в подкрепа на подобряване на енергийната ефективност; градска среда и икономически зони; общинска образователна и социална инфраструктура; културна и спортна инфраструктура и градски транспорт. Конкретни бенефициенти в Югоизточен район са общините **Бургас, Стара Загора, Сливен, Ямбол и Казанлък** от 2^{то} и 3^{то} йерархично ниво на националната полицентрична мрежа. Предвиденият финансов ресурс за градско развитие е в размер на 1,64 млрд. лв. (54,46% от бюджета на ОПРР). **Приоритетна ос 2** „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ цели повишаване на енергийната ефективност в жилищния сектор и в обществени сгради в опорни центрове от 4^{то} ниво на националната полицентрична мрежа. Допустими дейности са мерки за енергийна ефективност в жилищни и административни сгради и общински публични сгради на образователната, културната и социалната инфраструктура; изпълнение на горезброените мерки, съпътствани от основно обновяване на сградите, в случай че се постигат енергийни спестявания за сградата от повече от 60%; обследвания за енергийна ефективност и конструктивни обследвания и конструктивни укрепвания, когато е записано като задължително в конструктивното обследване. Конкретните бенефициенти от ЮИР са **Карюбат, Нова Загора, Поморие, Елхово и Малко Търново**. Предвиденият финансов ресурс е в размер на 105 704 684 евро. **Приоритетна ос 3** „Регионална образователна инфраструктура“ подкрепя модернизацията на образователни институции от национално и регионално значение: професионални, специални, помощни и спортни училища, училищата по изкуство и култура и висшите училища; СМР, оборудване и обзавеждане за образователните обекти. Конкретни бенефициенти са **МОН, МЗХ, МК, ММС, Висши училища и общини**. Предвиденият ресурс е в размер на 115 млн. евро. **Приоритетна ос 4** „Регионална здравна инфраструктура“ подкрепя системата на спешната медицинска помощ на спешните центрове, доставка на

линейки и техническа подкрепа. Предвиденият ресурс е в размер на 84 млн. евро с конкретен бенефициент: Министерство на здравеопазването. **Приоритетна ос 5** „Регионална социална инфраструктура“ подкрепя процеса по деинституционализация на социални услуги за деца и възрастни хора, СМР, оборудване и обзавеждане за сградите, включени в процеса по деинституционализация. Бенефициенти са общини, МЗ за медико-социални домове за грижи. Предвиденият ресурс е в размер на 51 млн. евро. **Приоритетна ос 6** „Регионален туризъм“ подкрепя паметници на културата от национално и световно значение; реставрация и консервация на обектите, съпътстваща дребномащабна инфраструктура, дейности генериращи приходи. Конкретни бенефициенти са МК, религиозни институции, общини, включително в сътрудничество с НПО, организации изпълняващи финансови инструменти. Предвиденият ресурс е в размер на 101 млн. евро. **Приоритетна ос 7** „Регионална пътна инфраструктура“ подкрепя подобряване на свързаността и достъпността до TEN-T мрежата. Реконструкция и рехабилитация на първокласни, второкласни и третокласни пътища. Предвиденият ресурс е в размер на 194,5 млн. евро с конкретен бенефициент Агенция „Пътна инфраструктура“. **Приоритетна ос 8** „Техническа помощ“ цели подкрепа и повишаване капацитета на бенефициентите и УО на ОПРР, както и изпълнение на мерки за информация и публичност. Предвиденият финансов ресурс е в размер на 52 млн. евро. Бенефициенти са УО на ОПРР и бенефициентите по програмата.

В края, **г-н Милев** изтъкна финансовите инструменти по ОП и посочи web страниците, на които може да се намери подробна информация за програмата: www.mrrb.government.bg, www.bgregio.eu и www.eufunds.bg. Той препоръча да се следят сроковете и изрази готовност да коментира въпроси на аудиторията. **Г-жа Тонка Стоева** - зам.кмет на община Малко Търново сподели, че има 17 града от 4^{то} йерархично ниво, които имат изготвени и одобрени ИПГВР и поради това се изключват за финансиране по Програмата за развитие на селските райони. Тя постави въпроса за това дали проектите включени в ИПГВР ще се разглеждат приоритетно, защото към момента могат да кандидатстват единствено по приоритетна ос 2 за енергийна ефективност по ОПРР. **Г-н Милев** коментира, че интегрираните планове са одобрени от УО. Диверсификацията е ясна и според него от тази гл.г. ангажиментът е изпълнен. В процес на изпълнение на ОП предстои да се материализира точно ролята на Интегрираните планове и в тази връзка той изрази надеждата си за успех. **Г-н Иван Аспарухов** уточни, че в рамките на одобрените Интегрирани планове за градско възстановяване и развитие, които ще се финансират по Оперативната програма, за които са сключени договори за финансиране до 20% от финансовия ресурс, предвиден за града, може той да бъде използван за финансиране на дейности в определени сфери в прилежащите територии в рамките на съответната община, за крайградски зони. Той препоръча да се търси партньорство за включване на проектни предложения, които да бъдат съвместно изпълнени в контекста на използване възможностите на плаващия ресурс. От друга страна **г-н Аспарухов** обърна внимание на значението на ОУПО и призова тези, за които са отделени средства да се изготвят в срок. Министерството на регионалното развитие и благоустройството ще продължи дейността по финансово подпомагане изработването на задания и на проекти на ОУПО. В края на дискусиата **г-жа Мариана Кръстева**, зам. областен управител на област Стара Загора отправи апел към представителите на УО на ОП за

изготвяне и публикуване на Годишните индикативни програми за 2016 г.

Председателят благодари и поради липса на други въпроси премина към седма точка от дневния ред „*Представяне на информация за ОП „Инициатива за МСП“ за периода 2014-2020 г.*“. Г-н **Александър Бойков**, главен експерт в отдел „Мониторинг и финансово управление“, Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“, Министерство на икономиката, направи изложение на стратегическата рамка, приоритетната ос и бюджет на програмата. Идеята за разработване на ОП ИМСП е базирана на основата на Общата стратегическа рамка на ЕС/ „Европа 2020“, Националната програма за реформи и ежегодните Препоръки на Съвета и Споразумението за партньорство на Република България за периода 2014 – 2020 г. Програмата включва само една приоритетна ос - „**Подобряване на достъпа до дългово финансиране за малките и средни предприятия в България**“ и една Специфична цел - „**Улесняване достъпа до финансиране за малки и средни предприятия чрез инструмент за портфейлни гаранции без таван на загубите**“. Основните причини за избор на приоритет и специфична цел са насърчаване на инвестициите в частния сектор за развитие, растеж и диверсификация на МСП, както и прилагането на Препоръка №5 на Съвета за подобряване на достъпа на МСП до дългово финансиране. Бюджетът на програмата е 102 млн. евро, осигуряван на 100% от Европейския фонд за регионално развитие, т.е. не е необходимо национално съфинансиране. Основните предимства на предложени финансов инструмент са:

- По-високо покритие на кредитен риск: не се изисква лимит на покритие - което осигурява по-благоприятни условия за ФП и МСП;
- Може да се извърши 100% възстановяване по едно искане за плащане без изискване средствата да са усвоени за допустими инвестиции;
- Облекчени изисквания към елементите и предварителните и текущите оценки и рамката за изпълнение на оперативната програма;
- Не се изисква национално съфинансиране.

Структурата на управление е в съответствие с чл. 39 от Регламент 1303/2013 и Решение на ЕК 2014/660/ЕС. Управлението на инструментите се контролира от Инвеститорски съвет, включващ представители на УО, ЕК, ЕИФ и ЕИБ. Инструментите по Инициативата за МСП се считат за финансови инструменти, управлявани индиректно от ЕК, като ЕК носи отговорност за доброто им финансово управление. Инструментите се изпълняват въз основа на Финансово споразумение по образец, утвърден с Решение на ЕК. В програмата са заложили следните индикатори:

- **Индикатори за резултат:** процентно съотношение на предприятията успешно получили финансиране чрез банков заем и производителност на МСП (хил. лв./ заето лице);
- **Индикатори за изпълнение:** общ размер на отпуснатите нови заеми от финансовите посредници – евро; брой предприятия, получаващи финансова подкрепа, различна от БФП и минимум leverage (лостов ефект).

Индикаторите съдържат минимални стойности. Очакванията са общият размер на отпуснати

нови заеми на МСП да бъде между 400 и 600 млн. евро, което да доведе до leverage приблизително х6. Предварителни условия за допустимост на финансирането за МСП, които ще бъдат потвърдени след сключване на финансовото споразумение са портфейлни гаранции върху заеми и/или лизинги; инвестиции в материални и нематериални активи и/или оборотен капитал и срок на заема до 10 г.

В края г-н **Бойков** коментира разликата на ИМСП с ДЖЕРЕМИ. Програмата се изпълнява чрез гаранционен финансов инструмент, който има няколко предимства. Гаранционното покритие върху заемите за предприятията е между 50% и 80%. Останалият риск се носи от съответната банка - кредитор. В стария програмен период прилаганите финансови инструменти като ДЖЕРЕМИ са осигурявали покритие на заемите до 25%, т.е. има значително намаляване на размера на риска, който се носи от страна на банката. Очаква се това облекчение за банките да доведе до по-добри условия по заемите, които предприятията ще получават. Налице са и по-благоприятни условия по отношение на възстановяването на средства.

Г-жа **Турманова** благодари и даде възможност за въпроси и коментари. Г-н **Аспарухов** коментира, че наблюдавайки изпълнението на плановите и стратегически документи в областта на регионалното развитие е необходимо да се помисли върху създаването на съвместен механизъм за подбор на ключови проекти по Инициативата за МСП, които ще допринесат действително до напредък на района и ще засилят ефекта от прилаганите политики. Г-н **Бойков** подчерта, че предстои детайлизиране и по-ангажимент за поставяне на въпроса. Той сподели, че страната ни е посочена на ниво ЕС като добра практика по отношение на прилагане на ДЖЕРЕМИ и счита, че може новият инструмент да се използва за постигане на добри резултати и в бъдеще. По отношение на самата инициатива, той уточни, че е насочена към МСП, т.е. големите предприятия се изключват. Г-н **Аспарухов** изтъкна, че е нужно да се помага на местните власти, а г-н **Бойков** допълни, че един работещ бизнес ще генерира и повече приходи на общините. МСП са гръбнака на икономиката. Те осигуряват заети лица и приходи. Инициативата е насочена към подпомагане на предприятията след финансовата криза. В края на дискусиата, г-н **Георги Симеонов** отправи препоръка за по-добра комуникация между местните власти и управляващите органи, за да усети обикновения човек ефекта от програмата.

Председателят благодари и поради липса на други коментари, премина към следваща точка от дневния ред „*Обсъждане проекта на Методически указания за разработване на концепциите и схемите за пространствено развитие по чл. 76 -7д на ЗРР.*“ Г-жа **Ана Димитрова** и г-н **Михаил Николов**, представители на „Географика“ ООД, София представиха теоретико-методологическите аспекти на пространственото планиране, мястото и ролята му в системата от планиране, основните компоненти на пространството, управление на територията, както и индикативни схеми на РСРП и РСПРО.

Измененият Закон за регионално развитие от 2012 г., въвежда нова категория: **стратегическо планиране на пространственото развитие**. Понятието „пространственото развитие“ реферира пряко към процесите на сволуция/развитие на територията и съставните и

компоненти. Пространствено планиране в най-общ смисъл е организирана съвкупност от методи или структуриран набор от дейности и интервенции, които влияят или пряко засягат пространственото развитие на различните категории формирани териториални общности. Предметът на пространството планиране е установяването на конкретна конфигурация от взаимосвързани геопространствени компоненти. Тя е предопределяща за протичането на различни процеси, влияещи комплексно и интегрирано върху формираната природо-социална система в рамките на дадена част от географското пространство. Пространствени обекти са:

- **Естествени:** Первични реално съществуващи обекти във формата на естествени повърхности, техните атрибути (обекти) и земеповърхни форми (релеф, реки, гори и др.);
- **Изкуствени (антропогенни):** реално съществуващи, създадени от човека обекти и структури, отличаващи се с дискретен характер от пространствена гледна точка и реално влияещи върху естествените обекти и свързаните с тях процеси и явления (сгради, язовири, пътища);
- **Виртуални:** обекти, които реално не съществуват физически, но са свързани с моделите на развитие и управление на обектите и процесите в пространството и техните конфигурации (област, общини, землища);
- **Концептуални:** обекти, които реално нямат физически измерения в пространството, но се използват като инструмент за изследване, планиране и управление на пространствено-функционалните отношения, конфигурации и процеси между естествените, изкуствените и виртуалните структури (център, ос, коридор).

Представянето продължи с преглед на взаимовръзката между схеми за пространствено развитие на национално, регионално, областно и общинско ниво. До момента е разработена само Национална концепция за пространствено развитие. Уточнено бе, че в предстоящото изменение на ЗРР ще отпадне Пространствената схема на ниво община, тъй като се смята, че много от проблемите се разглеждат в ОУПО. Бяха представени индикативни схеми за пространствено развитие на ниво 2 и ниво 3.

В ЗРР е посочен обхватът на задължителните компоненти на пространството, върху които следва да се акцентира в процедурите на стратегическото пространствено планиране. Ето защо акцент бе поставен върху различните по характер дефиниции, критерии за определяне и разбираня относно границите им, структурата, пространствените и функционалните им характеристики.

Подходът за определяне и картографиране на структурата на агломерационно образувание е от изключително значение. Затова бе представена примерна илюстрация, която включва:

1. Анализа на пространствено-функционална „принадлежност“ на селищата към центъра;
2. Модел на транспортна достъпност до центъра на АО (по метода на Juliao);
3. Квалификация на основата на критериите на Парелба 4;
4. Създаване на картографски модел на АО чрез интеграция на стъпка 1 и 4

В края бе представен ГИС, като задължителен компонент на стратегическите документи в

областта на пространственото развитие:

Геопространствената специфика на пространствените схеми и концепции изисква използването на съответните географски данни, на чиято основа се изследват, оценят и моделират параметрите на формираното пространство. Използването на обща и тематична картографска визуализация се явява от критично значение за разбирането на същността на документа и проблематиката, която е обект на стратегическо пространствено планиране.

За да бъде осигурена съответстваща на целите, мястото и ролята на документа геоинформационна основа, процедурата на неговото разработване изисква създаването на целево ГИС приложение, включващо организирана геобазата данни и организирана съвкупност от пространствено-аналитични процедури и инструменти. Резултати:

- Организираната геобазата данни, коректно структурирана от географска, топологична и семантична гледна точка;
- Набор от цифрови общогеографски и тематични карти и схеми, разработени като картографски “шаблони” (layouts), осигуряващи възможности за ползване на информацията в ГИС среда.

Геобазата данни е необходимо да включва две основни тематични области (домейни), които са: базова географска информация и специализирана геопространствена информация. Базовата географска информация съдържа базови географски данни, характеризиращи пространството на района. Специализираната геопространствена информация включва концептуални пространствени обекти, като оси на развитие, агломерационни образувания, транспортна достъпност и др. Набор от цифрови общогеографски и тематични карти и схеми, разработени като картографски “шаблони” (layouts), осигуряващи възможности за ползване на информацията в ГИС среда бе предмет на заключително представяне.

Г-жа Турманова благодари и даде възможност за въпроси и коментари. Според г-н Аспарухов разработването на РСРП и РСПРО е шанс да се изтъкнат предимствата на териториите, пространствените връзки и възможностите за развитие. МРРБ подпомага разработването на методиката и ще търси в бъдеще съмишленици за изготвянето на РСРП.

Заседанието продължи с последната точка от Дневния ред „Предложение за осигуряване на публичност на приетите решения и обсъдените въпроси“. Г-жа Турманова предложи на членовете да гласуват предоставеният им в материалите проект на съобщение до средствата за масово осведомяване относно проведеното заседание.

След гласуване РСР и РКК на ЮИР реши:

РЕШЕНИЕ 4:

РЕГИОНАЛНИЯТ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ И РЕГИОНАЛНИЯТ КООРДИНАЦИОНЕН КОМИТЕТ НА ЮГОИЗТОЧЕН РАЙОН ОДОБРЯВАТ ПРОЕКТА НА СЪОБЩЕНИЕ ДО СРЕДСТВАТА ЗА МАСОВО ОСВЕДОМЯВАНЕ, ОТНОСНО ПРОВЕДЕНОТО ЗАСЕДАНИЕ .

РЕШЕНИЕ 5:

ПРИЕТИТЕ РЕШЕНИЯ НА ЗАСЕДАНИЕТО ДА СЕ ДОВЕДАТ ДО ЗНАНИЕТО НА ГРАЖДАНИТЕ ЧРЕЗ СРЕДСТВАТА ЗА МАСОВО ОСВЕДОМЯВАНЕ ИЛИ ПО ДРУГ ПОДХОДЯЩ НАЧИН СЪС СЪДЕЙСТВИЕТО НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА РСР И РКК, ОБЛАСТНИТЕ УПРАВИТЕЛИ И ПРЕДСТАВИТЕЛИТЕ НА ОБЩИНИТЕ.

В точка „Разни“, Председателят обяви, че има заявено искане за участие от страна на г-н **Мартин Райчев**, представител на МЕ. След като му бе предоставена възможността за изказване, г-н **Райчев** запозна присъстващите с откритата процедура за подбор на проектни предложения по ГРАНТОВА СХЕМА ВГ 04-04-05 „Обучения и образователни дейности за повишаване на административния капацитет по отношение на мерки за енергийна ефективност и възобновяема енергия“. Той помоли секретариатът на РСР да разпространи информацията, като изтъкна, че семинарите са безплатни.

Преди да закрие заседанието **Председателят** връчи плакет - символ на Югоизточен район на г-жа **Мариана Кръстева**, зам. областен управител на област Стара Загора, предвид принципа на ротация на Председателството на Регионалния съвет за развитие за първото полугодие на 2016 г., което стартира от 1 януари 2016 г. Г-жа **Кръстева** прие плакета с отговорността и обещанието, че ще се водят диалогични и конструктивни заседания, по примера на област Бургас.

Председателят благодари на всички участници и обяви заседанието за закрито.

Упълномощен Председател на Регионалния съвет за развитие
и Регионалния координационен комитет
на Югоизточен район:


/ Севдалина Турманова /

Секретар на Регионалния съвет за развитие
и Регионалния координационен комитет на
Югоизточен район:


/ Мариела Тервеякова /

Протоколист:


/ Петя Варабанова /

Протоколист:


/ Петя Василева /